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యూక్లిడ్ భాగహార న్యాయం (Euclid’s division lemma): 𝑎 = 𝑏𝑞 + 𝑟, 0 ≤ 𝑟 < 𝑏 అయ్యే విధంగా 𝑎మరియు 𝑏 ల 

జతకు అనుగుణంగా q మరియు r  లు ఏక ైక పూర్ణసంఖ్ేలు వ్ేవ్స్థితం అవ్ుతాయ్  

 

(i) 70 = 50 × 1 + 20 
50 = 20 × 2 + 10 
20 = 10 × 2 + 0 

50 మరియు 70 ల గ.సా.భా = 10 

(ii) 96 = 72 × 1 + 24 
72 = 24 × 3 + 0 

96 మరియు 72 ల గ.సా.భా = 24 
 

(i)                                                    (iii)      

                             

(ii)               8 = 80 × 0 + 8                     (iv)    132 = 11 × 12 + 0 

   𝑞 = 12 మరయిు r = 0 
                        

 

300 = 250 × 1 + 50 
250 = 50 × 5 + 0 

300 మరియు 550 ల గ.సా.భా = 50 

1860 = 155 × 12 + 0 

1860 మరియు 2015 ల గ.సా.భా = 155 

(iii)        550 = 300 × 1 + 250 

(i) 2015 = 1860 × 1 + 155 

 

 

𝑞 = 0 మరియు r = 8 

 

వాస్తవస్ంఖ్ాలు (Real Numbers) 
Prepared by : BALABHADRA SURESH , SA(MATHS). 

అధ్యాయము  
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(i) 900 = 270 × 3 + 90 

270 = 90 × 3 + 0 
900 మరియు 270 ల గ.సా.భా = 90   

(ii) 38220 = 196 × 195 + 0 
196 మరియు 38220 ల గ.సా.భా = 195   

(iii) 2032 = 1651 × 1 + 381 
1651 = 381 × 4 + 127 
381 = 127 × 3 + 0 

1651 మరియు 2032 ల గ.సా.భా = 127  

 
సాధన : a ఒక ధన పూర్ణసంఖ్ే మరియు b =6  

యూకలిడ్ భాగహార్ శేష విధి  పరకార్ం 𝑎 = 6𝑞 + 𝑟,   ఏ ద ైనా పూర్ణసంఖ్ే 𝑞 ≥ 0  మరియు 0 ≤ 𝑟 < 6 

అనగా r = 0 లేదా 1 లేదా 2 లేదా 3 లేదా 4 లేదా  5 

𝑎 = 6𝑞   లేదా  6𝑞 + 1  లేదా  6𝑞 + 2   లేదా  6𝑞 + 3   లేదా   6𝑞 + 4  లేదా  6𝑞 + 5 
𝑎 = 6𝑞 = 2(3𝑞) = 2𝑚 ⟹  ఒక సరిసంఖ్ే  
𝑎 = 6𝑞 + 1 = 2(3𝑞) + 1 = 2𝑚 + 1 ⇒  ఒక బేస్థసంఖ్ే  
𝑎 = 6𝑞 + 2 = 2(3𝑞 + 1) = 2𝑛 ⇒  ఒక సరిసంఖ్ే  
𝑎 = 6𝑞 + 3 = 6𝑞 + 2 + 1 = 2(3𝑞 + 1) + 1 = 2𝑛 + 1 ⇒  ఒక బేస్థసంఖ్ే  
𝑎 = 6𝑞 + 4 = 2(3𝑞 + 2) = 2𝑧 ⇒  ఒక సరిసంఖ్ే  
𝑎 = 6𝑞 + 5 = 6𝑞 + 4 + 1 = 2(3𝑞 + 2) + 1 = 2𝑧 + 1 ⇒ ఒక బేస్థసంఖ్ే 
∴ 𝑞 ఏ ద ైనా పూర్ణసంఖ్ేకల పరతి ధన బేస్థ పూర్ణ సంఖ్ే  6𝑞 + 1 లేదా 6𝑞 + 3 లేదా 6𝑞 + 5 ర్ూపంలో ఉంట ంది   

3. ఏద ైన్య ధనపూరణ స్ంఖ్ా యొక్క వరగం 𝟑𝒑 లేదా 𝟑𝒑 + 𝟏 రూపంలో ఉంట ందని యూక్లిడ్ భాగహార శేష విధ్ి  

ఆధ్యరంగా చూపుము . 

సాధన : a ఒక ధన పూర్ణసంఖ్ే మరియు b =3  

యూకలిడ్ భాగహార్ శేష విధి  పరకార్ం 𝑎 = 3𝑞 + 𝑟,   ఏ ద ైనా పూర్ణసంఖ్ే 𝑞 ≥ 0  మరయిు 0 ≤ 𝑟 < 3 

అనగా r = 0 లేదా 1  లేదా  2 

𝑎 = 3𝑞   లేదా  3𝑞 + 1 లేదా  3𝑞 + 2 
𝑎 = 3𝑞 

⇒ 𝑎2 = (3𝑞)2 = 9𝑞2 = 3(3𝑞2) = 3𝑝 

38220 196 195 

38220 

0 
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𝑎 = (3𝑞 + 1)  
⇒ 𝑎2 = (3𝑞 + 1)2 = 9𝑞2 + 6𝑞 + 1 = 3(3𝑞2 + 2𝑞) + 1 = 3𝑝 + 1 

𝑎 = (3𝑞 + 2)  
⇒ 𝑎2 = (3𝑞 + 2)2 = 9𝑞2 + 12𝑞 + 4 = 9𝑞2 + 12𝑞 + 3 + 1 = 3(3𝑞2 + 4𝑞 + 1) + 1

= 3𝑝 + 1 
∴ ఏద ైనా ధనపూర్ణ సంఖ్ే యొకక వ్ర్గం 3𝑝 లేదా 3𝑝 + 1 ర్ూపంలో ఉంట ంది  

4. ఏద ైన్య ధన పూరణ స్ంఖ్ా యొక్క ఘనం 𝟗𝒎 లేదా 𝟗𝒎 + 𝟏లేదా  𝟗𝒎 + 𝟖 రూపంలో ఉంట ందని చూపుము .  

సాధన : a ఒక ధన పూర్ణసంఖ్ే మరియు b =3  

యూకలిడ్ భాగహార్ శేష విధి  పరకార్ం 𝑎 = 3𝑞 + 𝑟,   ఏ ద ైనా పూర్ణసంఖ్ే 𝑞 ≥ 0  మరియు 0 ≤ 𝑟 < 3 

అనగా r = 0  లేదా  1  లేదా  2 

𝑎 = 3𝑞  లేదా  3𝑞 + 1  లేదా  3𝑞 + 2 
𝑎 = 3𝑞 

⇒ 𝑎3 = (3𝑞)3 = 27𝑞3 = 9(3𝑞3) = 9 𝑚 
𝑎 = (3𝑞 + 1)  
 ⇒ 𝑎3 = (3𝑞 + 1)3 = 27𝑞3 + 27𝑞2 + 9𝑞 + 1 = 9(3𝑞3 + 3𝑞2 + 𝑞) + 1 = 9𝑚 + 1 

𝑎 = (3𝑞 + 2)  
 ⇒ 𝑎3 = (3𝑞 + 2)3 = 27𝑞3 + 54𝑞2 + 36𝑞 + 8 = 9(3𝑞3 + 3𝑞2 + 4𝑞) + 8 = 9𝑚 + 8 

∴ ఏద ైనా ధన పూర్ణ సంఖ్ే యొకక ఘనం 9𝑚 లేదా 9𝑚 + 1లేదా  9𝑚 + 8 ర్ూపంలో ఉంట ంది  

5. ఏద ైన్య ధన పూరణ స్ంఖ్ా  
𝒏కు 𝒏, 𝒏 + 𝟐 లేదా  𝒏 + 𝟒 లలో ఏద ైనా ఒకట ిమాతరమే 𝟑 చే భాగింపబడుత ందని చూపుము . 
సాధన : n  ఒక ధన పూర్ణసంఖ్ే మరియు b =3  

యూకలిడ్ భాగహార్ శేష విధి  పరకార్ం 𝑛 = 6𝑞 + 𝑟,   ఏ ద ైనా పూర్ణసంఖ్ే 𝑞 ≥ 0  మరియు 0 ≤ 𝑟 < 3 

అనగా r = 0   లేదా  1  లేదా  2 

𝑛 = 3𝑞  లేదా   3𝑞 + 1  లేదా 3𝑞 + 2 
సందర్భం 1: 𝑛 = 3𝑞 (ఇది 3 చే భాగించబడుత ంది)  

𝑛 + 2 = 3𝑞 + 2(ఇది 3 చే భాగించబడదు )  
𝑛 + 4 = 3𝑞 + 4 = 3𝑞 + 3 + 1 = 3(𝑞 + 1) + 1 = 3𝑚 + 1(ఇది 3 చే భాగించబడదు ) 

 సందర్భం 2: 𝑛 = 3𝑞 + 1(ఇది 3 చే భాగించబడదు )  

𝑛 + 2 = 3𝑞 + 1 + 2 = 3𝑞 + 3 = 3(𝑞 + 1) = 3𝑚(ఇది 3 చే భాగించబడుత ంది   )  
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𝑛 + 4 = 3𝑞 + 1 + 4 = 3𝑞 + 5 = 3𝑞 + 3 + 2 = 3(𝑞 + 1) + 2 = 3𝑚 + 2(ఇది 3 చే భాగించబడదు ) 
సందర్భం 3: 𝑛 = 3𝑞 + 2(ఇది 3 చే భాగించబడదు )  

𝑛 + 2 = 3𝑞 + 2 + 2 = 3𝑞 + 4 = 3𝑞 + 3 + 1 = 3(𝑞 + 1) + 1 = 3𝑚 + 1(ఇది 3 చే భాగించబడదు    )  
𝑛 + 4 = 3𝑞 + 2 + 4 = 3𝑞 + 6 = 3(𝑞 + 2) = 3𝑚(ఇది 3 చే భాగించబడుత ంది  ) 
∴ ఏద ైనా ధన పూర్ణ సంఖ్ే𝑛కు 𝑛, 𝑛 + 2 లేదా  𝑛 + 4 లలో ఏద ైనా ఒకట ిమాతరమే 3 చే భాగింపబడుత ంది  

అంక్గణిత ప్ాాధమిక్ సదియధ ంతము : పరతి సంయుకత సంఖ్ేను పరధానాంకముల లబధంగా రాయవ్చుును 

మరియు పరధానాంకముల కరమం ఏద  ైనపపటికల ఈ కార్ణాంకాల లబధం ఏక ైకము  

పరధానసంఖ్ేలు ={2,3,5,7,11,13,17,19,23,29,..} 

సంయుకత సంఖ్ేలు ={4,6,8,9,10,12,14,15,16,18,20,21,22,24,25,26,27,28,30....} 

‘1’ పరధానసంఖ్ాే కాదు సంయుకత సంఖ్ాే కాదు  

గ. సా. క్ా (గరిషఠ  సామానా క్ారణయంక్ము ):  

ఇచ్చున సంఖ్ేల యొకక సామానే పరధాన కార్ణాంకముల కనిషఠ  ఘాతాల లబధం  

క్. సా . గు (క్నిషఠ  సామానా గుణిజం ) : 

ఇచ్చున సంఖ్ేల యొకక  పరధాన కార్ణాంకముల లో పరతి దాని గరిషఠ  ఘాతాల లబధం  

 

(i) 120 = 23 × 31 × 51 
90 = 21 × 32 × 51 
120,90 ల క .సా .గు = 23 × 32 × 51 

= 8 × 9 × 5 = 360  
120,90 ల గ .సా .కా = 21 × 31 × 51 = 30 
 

(ii) 50 = 21 × 52 
60 = 22 × 31 × 51 
50,60 ల క .సా . గు = 22 × 31 × 52 

= 4 × 3 × 25 = 300 

50,60 ల గ .సా . కా = 21 × 51 = 10 

1 

5 

15 

60 

2 120 

30 

2 

2 

3 
  5 

1 

5 

45 

2 90 

15 

3 

3 

5 

1 

25 

2 50 

5 5 

5 

    
5 

   5 

30 

2 60 

15 3 

2 

5 

1 
49 7 

7 

37 

1 

37 
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(iii) 37 = 371 
49 = 72 

37,49 ల క .సా . గు = 371 × 72 = 37 × 49 = 1813 

37,49 ల గ .సా . కా = 1 (సామానే పరధాన కార్ణాంకములు  లేనపుడు గ .సా .కా = 1) 

 

సాధన : ఒక సంఖ్ే యొకక పరధాన కార్ణాంకముల లబధం లో 2 మరియు 5 ఉంటే ఆ సంఖ్ే 0 తో అంతం 

అవ్ుత ంది .  2 లేకుండా 5 ఉంటే  ఆ సంఖ్ే 5 తో అంతం అవ్ుత ంది .  

3𝑛 × 4𝑚 = 3𝑚 × (22)𝑚 = 3𝑚 × 22 𝑚 

3𝑛 × 4𝑚యొకక పరధాన కార్ణాంకముల లబధం లో 5 లేదు కావ్ున . 

3𝑛 × 4𝑚 యొకక ఫలిత సంఖ్ే 0 లేదా 5 తో అంతం కాదు  . 

 

(i)                          (ii)     (iii)  

 

 

 

 

 

(iv)      (v)  

 

  

1 

7 

70 

2 140 

35 

2 

5 

7 13 

78 

2 156 

39 

2 

3 

40 = 2 × 2 × 5 × 7 

140 = 22 × 5 × 7 

 

 

 

 

 

 

156 = 2 × 2 × 3 × 13 

156 = 22 × 3 × 13 

 

 

 

 

 

17 

1275 

3 3825 

425 

3 

5 

85 5 

17 
1 

3825 = 3 × 3 × 5 × 5 × 17 

3825 = 32 × 52 × 17 

 

 

 

 

 

5005 5 

1001 7 

143 11 

13 

7429 17 

437 19 

23 

5005 = 5 × 7 × 11 × 13 

 

 

 

 

 

7429 = 17 × 19 × 23 
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2. కలంది పూర్ణ సంఖ్ేల యొకక క . సా . గు మరియు గ . సా . కా లను పరధాన కార్ణాంకాల లబధ పదదతి లో 

కనుగొనండి  

(i) 12,15మరియు  21 

 

 

12 = 22 × 31 
15 = 31 × 51 
21 = 31 × 71 
12,15మరియు 21 ల యొకక క . సా . గు = 22 × 31 × 51 × 71 = 4 × 3 × 5 × 7 = 420  

12,15మరియు 21 ల యొకక గ . సా . కా = 31 = 3 

(ii ) 17,23 మరియు 29 

17 = 171            
23 = 231  
29 = 291  
17,23 మరియు 29 ల యొకక క . సా . గు = 17 × 23 × 29 = 11339 

17,23 మరియు 29 ల యొకక గ . సా . కా= 1 (సామానే పరధాన కార్ణాంకములు  లేనపుడు గ .సా .కా = 1) 

(iv) 8,9 మరియు 25  
 

 

8 = 23 
9 = 32 
25 = 52 
8,9 మరియు 25 ల యొకక క . సా . గు  =  23 × 32 × 52 = 8 × 9 × 25 = 1800 

8,9 మరియు 25 ల యొకక గ . సా . కా  = 1 (సామానే పరధాన కార్ణాంకములు  లేనపుడు గ .సా .కా = 1) 

(v) 72 మరియు 108 
 
 
 

15 3 

5 5 

1 

12 2 

6 2 

3 3 

1 

21 3 

7 7 

1 

8 2 

4 2 

2 

25 5 

5 

9 3 

3 

72 2 

36 2 

18 2 

 9 3 

3 

108 2 

54 2 

27 3 

 9 3 

3 
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72 మరియు 108 ల యొకక క . సా . గు  =  23 × 33 = 8 × 27 = 216 
72 మరియు 108 ల యొకక గ . సా . కా =  22 × 32 = 4 × 9 = 36 
 

(vi) 306 మరియు 657 
 
 
 
 
306 = 2 × 32 × 171 
657 = 32 × 73 
306 మరియు 657 ల యొకక క . సా . గు  =  2 × 32 × 171 × 73 = 22338 

306 మరియు 657 ల యొకక గ . సా . కా=  32 = 9. 

3.   n ఒక్ స్హజస్ంఖ్ా అయిన 𝟔𝒏 స్ంఖ్ా ‘స్ున్యా ‘ తో అంతమగున్ో , క్ాదో  స్రిచూడండి .  

సాధన : ఒక సంఖ్ే యొకక పరధాన కార్ణాంకముల లబధం లో 2 మరియు 5 ఉంటే ఆ సంఖ్ే 0 తో అంతం అవ్ుత ంది.  

6𝑛 = (2 × 3)𝑛 = 2𝑛 × 3𝑛 
6𝑛 పరధాన కార్ణాంకముల లబధం లో 5 లేదు కావ్ున 6𝑛 సంఖ్ే ‘సునాా ‘ తో అంతం కాదు .  

4.   𝟕 × 𝟏𝟏 × 𝟏𝟑 + 𝟏𝟑  మరియు 𝟕 × 𝟔 × 𝟓 × 𝟒 × 𝟑 × 𝟐 × 𝟏 + 𝟓 ఏ విధంగా స్ంయుక్త స్ంఖ్ాలగున్ో వివరించండి  

     సాధన : 7 × 11 × 13 + 13 

       =  13x (7x11 + 1 ) 

      =  13x ( 77 +1) 

   = 13x 78 =2x3x132  .  

     7x11x13+13  ను పరధానసంఖ్ేల లబధం గా వ్రా యగలము కావ్ున ఇది ఒక సంయుకతసంఖ్ే . 

        7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1 + 5 

   =5 × (7 × 6 × 4 × 3 × 2 × 1 + 1) 

                     =5 × (1008 + 1) 

306 2 

153 3 

51 3 

 17 17 

1 

657 3 

219 3 

73 73 

 1 
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          =5 × 1009 

       7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1 + 5 ను పరధానసంఖ్ేల లబధం గా వ్రా యగలము కావ్ున ఇది ఒక సంయుకతసంఖ్ే 

5. (17 × 11 × 2) + (17 × 11 × 5) అనేది ఒక సంయుకతసంఖ్ే అని ఏ విధంగా నిర్ూిథసాత వ్ు . 

సాధన : (17 × 11 × 2) + (17 × 11 × 5) 

         = 17 × 11 × (2 + 5) 

         =  17 × 11 × 7 

∴ (17 × 11 × 2) + (17 × 11 × 5) ను పరధానసంఖ్ేల లబధం గా వ్రా యగలము కావ్ున ఇది ఒక సంయుకతసంఖ్ే . 

6. 6100 యొకక ఫలిత సంఖ్ేలో ఒకటి సాి నం లోని అంక  ఏది ? 

సాధన : 61 = 6                  పరతీ సహజ సంఖ్ే n  కు 6𝑛 యొకక ఒకటి సాి నం లోని అంక  = 6  కావ్ున  

62 = 36  . 6100 యొకక ఫలిత సంఖ్ేలో ఒకటి సాి నం లోని అంక =6 .  

63 = 216 
అక్రణీయ స్ంఖ్ాలు మరియు వాటి దశాంశ రూప్ాలు :  

ఆకర్ణీయ సంఖ్ేలు (𝑝

𝑞
, 𝑞 ≠ 0) అంతమయ్యే దశాంశం (terminating decimal)లేదా  అంతం కాని ఆవ్ర్తనమయ్యే 

దశాంశం (non terminating repeating decimal) ర్ూపం లో ఉంటాయ్ . 

 
(i) 15.265=

15265

1000
=

3053

200
=

3053

23×52
 

(ii) 0.1255 =
1255

10000
=

251

2000
=

251

24×53
 

(iii) 0.4 =
4

10
=

2

5
 

(iv) 23.34 =
2334

100
=

1167

50
=

1167

21×52
 

(v) 1215.8 =
12158

10
=

6079

5
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స్థదాధ ంతం -1.3 : 𝑥 అనేది ఒక ఆకర్ణీయ సంఖ్ే మరియు దీని దశాంశ ర్ూపం ఒక అంతమయ్యే దశాంశము , 

అయ్నపుడు 𝑥 ను 𝑝, 𝑞 లు పర్సపర్ పరధానాంకాలు అయ్ఉనా 𝑝
𝑞
 ర్ూపంలో వ్ేకతపర్చవ్చుు , మరియు q 

యొకక పరధాన కార్ణాంకాల లబదం  2𝑛 × 5𝑚 అగును . ఇందులో n,m  లు అనేవి ఋనేతర్ పూర్ణ సంఖ్ేలు .  

స్థదాధ ంతం-1.4: n, m  లు ఋనేతర్ పూర్ణ సంఖ్ేలు మరియు 𝑞 యొకకపరధానకార్ణాంకాల లబద ర్ూపం  2𝑛 × 5𝑚 

కలిగినట వ్ంటి ఆకర్ణీయ సంఖ్ే 𝑥 =
𝑝

𝑞
 అయ్న ,𝑥 యొకక దశాంశ ర్ూపం ఒక అంతమయ్యే దశాంశం అగును . 

 

(i) 
3

4
=

3

 22×50
= 0.75 

(ii) 
7

25
=

7

 20×52
= 0.28 

(iii) 
51

64
=

51

 26×50
= 0.796875 

(iv) 
14

25
=

14

 20×52
= 0.56 

(v) 
80

100
=

4

5
=

4

 20×51
= 0.8 

 

(i) 
1

3
= 0.333 … . . = 0. 3̅ 

భాగఫలంలో ఆవ్ర్తనం చ ందే అంక ల సమూహం=3 . 

(ii) 
2

7
= 0.285714285 … . . = 0. 285714̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅  

భాగఫలంలో ఆవ్ర్తనం చ ంద ేఅంక ల సమూహం=285714. 

(iii) 
5

11
= 0.4545 … . = 0. 45̅̅̅̅  

భాగఫలంలో ఆవ్ర్తనం చ ంద ేఅంక ల సమూహం=45. 

(iv) 
10

13
= 0.7692307 … = 0. 769230̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅  
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భాగఫలంలో ఆవ్ర్తనం చ ంద ేఅంక ల సమూహం=769230. 

సిదయధ ంతం-1.5: n, m  లు ఋనేతర్ పూర్ణ సంఖ్ేలు మరియు 𝑞 యొకకపరధానకార్ణాంకాల లబదం   2𝑛 × 5𝑚 ర్ూపంలో 

లేకుంటే ఆకర్ణీయ సంఖ్ే 𝑥 =
𝑝

𝑞
 అయ్న ,𝑥 యొకక దశాంశ ర్ూపం ఒక అంతంకాని ఆవ్ర్తనమయ్యే దశాంశం అగును 

ఉదాహర్ణ -5: నిర్వచ్చంపబడిన స్థదాధ ంతాల ఆధార్ంగా , భాగహార్ం చేయ కుండానే కలరంది అకర్ణీయ సంఖ్ేలు 

అంతమయ్యే దశాంశాలో , అంతంకాని ఆవ్ర్తనమయ్యే దశాంశాలో త లపండి . 

(i). 
16

125
=

16

53
 ------అంతమయ్యే దశాంశం. 

(ii). 
25

32
=

25

25
   ------అంతమయ్యే దశాంశం. 

(iii). 
100

81
=

100

34
 ---- అంతంకాని ఆవ్ర్తనమయ్యే దశాంశం. 

(iv). 
41

75
=

41

31×52
 -----అంతంకాని ఆవ్ర్తనమయ్యే దశాంశం. 

ఉదాహర్ణ-6: కలరంది అకర్ణీయ సంఖ్ేలను భాగహార్ం చేయ కుండానే దశాంశ ర్ూపంలో రాయండి .  

(i). 
35

50
=

7

10
= 0.7 

(ii). 
21

25
=

21

52
=

21×22

52×22
=

21×4

(5×2)2
=

84

100
= 0.84 

(iii). 
7

8
=

7

23
=

7×53

23×53
=

7×125

(2×5)3
=

875

1000
= 0.875 

అభాాస్ం -1.3 

1. కలరంది అకర్ణీయ సంఖ్ేలను దశాంశ ర్ూపంలో రాయండి. ఇందులో ఏవి అంతమయ్యే దశాంశాలో , ఏవి 

అంతంకాని ఆవ్ర్తన  దశాంశాలో త లపండి . 

(i) 
3

8
=

3

23
=

3×53

23×53
=

3×125

(2×5)3
=

375

1000
= 0.375 -అంతమయ్యే  దశాంశం. 

(ii) 
229

400
=

229

24×52
=

229×52

24×52×52
=

229×25

(2×5)4
=

5725

10000
= 0.5725 -అంతమయ్యే  దశాంశం 

(iii) 4
1

5
=

21

5
=

21×2

5×2
=

42

10
= 4.2 -అంతమయ్యే  దశాంశం. 

(iv) 
2

11
= 0.1818 … = 0. 18̅̅̅̅  - అంతంకాని ఆవ్ర్తనమయ్యే దశాంశం 

(v) 
8

125
=

8

53
=

8×23

53×23
=

8×8

(5×2)3
=

64

1000
= 0.064  -అంతమయ్యే  దశాంశం 

2. భాగహార్ పరకలరయ లేకుండానే కలరంది ఆకర్ణీయ సంఖ్ేలలో వ్ేటిని అంతమయ్యే దశాంశాలుగా రాయగలమో ? 

వ్ేటిని అంతంకాని ఆవ్ర్తన  దశాంశాలుగా రాయగలమో త లపండి . 



 

BALABHADRA SURESH S.A(MATHS) , AMALAPURAM, E.G.DT, PH.NO -9866845885 Page 11 
 

(i) 
13

3125
=

13

55
 అంతమయ్యే  దశాంశం 

(ii) 
11

12
=

11

22×3
→  అంతంకాని ఆవ్ర్తన  దశాంశం   

(iii) 
64

455
=

64

5×7×13
→ అంతంకాని ఆవ్ర్తన  దశాంశం 

(iv) 
15

600
=

1

40
=

1

23×5
→ అంతమయ్యే  దశాంశం 

(v) 
29

343
=

29

73
→ అంతంకాని ఆవ్ర్తన  దశాంశం 

(vi) 
23

23×52
→ అంతమయ్యే  దశాంశం 

(vii) 
129

22 .  57 .  75
→  అంతంకాని ఆవ్ర్తన  దశాంశం  

(viii) 
9

15
=

3

5
→ అంతమయ్యే  దశాంశం 

(ix) 
36

100
=

9

25
=

9

52
→ అంతమయ్యే  దశాంశం 

(x) 
77

210
=

11

30
=

11

2×3×5
→ అంతంకాని ఆవ్ర్తన  దశాంశం 

3. కలరంది అకర్ణయీ సంఖ్ేలను దశాంశ ర్ూపంలో రాయండి.  

(i). 
13

25
=

13

52
=

13×22

52×22
=

13×4

(5×2)2
=

52

100
= 0.52 

(ii). 
15

16
=

15

24
=

15×54

24×54
=

15×625

(2×5)4
=

9375

10000
= 0.9375 

(iii). 
23

23×52
=

23×5

23×53
=

115

(2×5)3
=

115

1000
= 0.115 

(iv). 
7218

32×52
=

7218

9×52
=

802

52
=

802×22

52×22
=

3208

(5×2)2
=

3208

100
= 32.08 

(v). 
143

110
=

143

2×5×11
=

13

2×5
=

13

10
= 1.3 

క్రణీయ స్ంఖ్ాలు : 𝑝, 𝑞 లు పూర్ణసంఖ్ేలు మరియు   𝑞 ≠ 0 అయ్న  
𝑝

𝑞
 ర్ూపంలో 

రాయలేనట వ్ంటి వ్ాసతవ్ సంఖ్ేలను కర్ణయీ సంఖ్ేలు (𝑄′ లేదా  𝑆) అంటార్ు . 

ఉదాహర్ణ : √2, √3, √5, 0.1231452148 … . . ,0.1011011101111 … .. 

స్థదాధ ంతం -1.6 : 𝑝 అనేద ిఒక పరధానసంఖ్ే మరియు 𝑎 ఒక ధనపూర్ణసంఖ్ే అయ్త ే
"𝑎2ను  𝑝 నిశేేషంగా భాగిస్తత   𝑎 ను  𝑝నిశేేషంగా భాగిసుత ంది "     

ఉదయహరణ -7: √𝟐 ను క్రణీయ స్ంఖ్ా అని నిరూపించండి . 
నిర్ూపణ : √2 అనేది ఒక అకర్ణీయసంఖ్ే అనుకొనుము  



 

BALABHADRA SURESH S.A(MATHS) , AMALAPURAM, E.G.DT, PH.NO -9866845885 Page 12 
 

√2 =
𝑎

𝑏
  ( 𝑎, 𝑏 లు పర్సపర్ పరధానాంకాలు ) 

ఇర్ువ్ ైపులా వ్ర్గం చేయగా  

2 =
𝑎2

𝑏2
⇒ 2𝑏2 = 𝑎2 → (1) 

⇒  𝑏2 =
𝑎2

2
 

⇒  𝑎2 ను 2 భాగిసుత ంది   

⇒   𝑎 ను 2 భాగిసుత ంది  

 𝑎 = 2𝑐  , 𝑐 అనేది ఒక పూర్ణసంఖ్ే  

ఇర్ువ్ ైపులా వ్ర్గం చేయగా  

⇒ 𝑎2 = 4𝑐2  

⇒  2𝑏2 =  4𝑐2      ( from  (1) ) 

⇒  𝑏2 =  2𝑐2  

⇒  𝑐2 =
𝑏2

2
 

⇒  𝑏2 ను 2 భాగిసుత ంది . 

⇒   𝑏 ను 2 భాగిసుత ంది . 

𝑎 మరియు 𝑏 లకు 2 ఒక సామానే కార్ణాంకం అయ్నది . 

ఇది 𝑎, 𝑏 లు పర్సపర్ పరధానాంకాలకు విర్ుదదత 

(పర్సపర్ పరధానాంకాలకు 1 తపప ఉమమడి కార్ణాంకాలు ఉండవ్ు ) 
√2 అనేది ఒక ఆకర్ణీయసంఖ్ే అనేది అసతేము  
∴  √2 అనేది ఒక కర్ణీయసంఖ్ే   

ఉదయహరణ -8: 𝟓 – √𝟑 ని ఒక్ క్రణయీ స్ంఖ్ా అని నిరూపించండి.  

సాధన :  5 – √3  అనేది ఒక అకర్ణీయసంఖ్ే అనుకొనుము . 

5 – √3 =
𝑎

𝑏
  ( 𝑎, 𝑏 లు పర్సపర్ పరధానాంకాలు )   

5 – 
𝑎

𝑏
 = √3 

√3 = 5 – 
𝑎

𝑏
=

5𝑏 − 𝑎

𝑏
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 5, 𝑎  మరియు  𝑏 లు పూర్ణసంఖ్ేలు కావ్ున  
5𝑏 − 𝑎

𝑏
 ఒక అకర్ణీయసంఖ్ే  

కావ్ున √3 కూడా  అకర్ణీయసంఖ్ే అగును  

ఇది అసతేము . √3  ఒక కర్ణీయసంఖ్ే అనే సతాేనికల విర్ుదద భావ్న .  

∴  5 – √3  అనేది ఒక కర్ణీయసంఖ్ే  . 

ఉదయహరణ -9 : 𝟑√𝟐  ని ఒక్ క్రణీయ స్ంఖ్ా అని నిరూపించండి. 

సాధన :  3√2 అనేది ఒక అకర్ణీయసంఖ్ే అనుకొనుము .  

3√2   =
𝑎

𝑏
  ( 𝑎, 𝑏 లు పర్సపర్ పరధానాంకాలు )  

√2 =
𝑎

3𝑏
 

3, 𝑎  మరియు  𝑏 లు పూర్ణసంఖ్ేలు కావ్ున  
𝑎

3𝑏
 ఒక అకర్ణీయసంఖ్ే  

కావ్ున √2 కూడా  అకర్ణీయసంఖ్ే అగును  
ఇది అసతేము . √2  ఒక కర్ణీయసంఖ్ే అనే సతాేనికల విర్ుదద భావ్న .  

∴  3√2  అనేది ఒక కర్ణీయసంఖ్ే   
ఉదాహర్ణ -10 : √2 + √3 ని ఒక కర్ణీయ సంఖ్ే అని నిర్ూిథంచండి 

సాధన :  √2 + √3 అనేది ఒక అకర్ణీయసంఖ్ే అనుకొనుము .  

 √2 + √3    =
𝑎

𝑏
  ( 𝑎, 𝑏 లు పర్సపర్ పరధానాంకాలు) 

√2    =
𝑎

𝑏
− √3 

ఇర్ువ్ ైపులా వ్ర్గం చేయగా  

(√𝟐)
𝟐

   = (
𝑎

𝑏
− √𝟑)

2

 

2 =  (
𝑎

𝑏
)

𝟐

+ (√3)
𝟐

− 2 ×
𝑎

𝑏
× √3 

2 =
𝑎2

𝑏2
+ 3 −

2𝑎

𝑏
√3 

2𝑎

𝑏
√3 =

𝑎2

𝑏2
+ 3 − 2 =

𝑎2

𝑏2
+ 1 =

𝑎2 + 𝑏2

𝑏2
 

√3 =
𝑎2 + 𝑏2

𝑏2
×

𝑏

2𝑎
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√3 =
𝑎2 + 𝑏2

2𝑎𝑏
 

2, 𝑎  మరియు  𝑏 లు పూర్ణసంఖ్ేలు కావ్ున  
𝑎2 + 𝑏2

2𝑎𝑏
 ఒక అకర్ణీయసంఖ్ే కావ్ున √3 కూడా  అకర్ణీయసంఖ్ే 

 అగును ఇది అసతేము . √3  ఒక కర్ణీయసంఖ్ే అనే సతాేనికల విర్ుదద  భావ్న   
∴  √2 + √3  అనేది ఒక కర్ణీయసంఖ్ే  . 

 
1. క్లరంది వానిని క్రణీయస్ంఖ్ాలుగా నిరూపించండి .  

(i) 𝟏

√𝟐
 

సాధన : 1

√2
 అనేది ఒక అకర్ణీయసంఖ్ే అనుకొనుము .  

1

√2
  =

𝑎

𝑏
  ( 𝑎, 𝑏 లు పర్సపర్ పరధానాంకాలు )  

√2 =
𝑏

𝑎
 

𝑎  మరియు  𝑏 లు పూర్ణసంఖ్ేలు కావ్ున  
𝑏

𝑎
 ఒక అకర్ణీయసంఖ్ే కావ్ున √2 కూడా  అకర్ణీయసంఖ్ే అగును  

ఇది అసతేము . √2  ఒక కర్ణీయసంఖ్ే అనే సతాేనికల విర్ుదద భావ్న .  

∴  
1

√2
  అనేది ఒక కర్ణీయసంఖ్ే   

(ii) √𝟑 + √𝟓 
సాధన : √3 + √5 అనేది ఒక అకర్ణీయసంఖ్ే అనుకొనుము 

√3 + √5 =
𝑎

𝑏
  ( 𝑎, 𝑏 లు పర్సపర్ పరధానాంకాలు )  

√5    =
𝑎

𝑏
− √3  

ఇర్ువ్ ైపులా వ్ర్గం చేయగా  

(√𝟑)
𝟐

   = (
𝑎

𝑏
− √𝟓)

2

 

3 =  (
𝑎

𝑏
)

𝟐

+ (√5)
𝟐

− 2 ×
𝑎

𝑏
× √5 

3 =
𝑎2

𝑏2
+ 5 −

2𝑎

𝑏
√5 

2𝑎

𝑏
√5 =

𝑎2

𝑏2
+ 5 − 3 =

𝑎2

𝑏2
+ 2 =

𝑎2 + 2𝑏2

𝑏2
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√5 =
𝑎2 + 2𝑏2

𝑏2
×

𝑏

2𝑎
 

√5 =
𝑎2 + 2𝑏2

2𝑎𝑏
 

2, 𝑎  మరియు  𝑏 లు పూర్ణసంఖ్ేలు కావ్ున  
𝑎2 + 2𝑏2

2𝑎𝑏
 ఒక అకర్ణీయసంఖ్ే, 

 కావ్ున √5 కూడా  అకర్ణీయసంఖ్ే అగును  

ఇది అసతేము . √5  ఒక కర్ణీయసంఖ్ే అనే సతాేనికల విర్ుదద భావ్న .  

∴  √3 + √5  అనేది ఒక కర్ణీయసంఖ్ే   

(iii) 𝟔 + √𝟐  
సాధన : 6 + √2 అనేది ఒక అకర్ణీయసంఖ్ే అనుకొనుము 

6 + √2 =
𝑎

𝑏
  ( 𝑎, 𝑏 లు పర్సపర్ పరధానాంకాలు )  

√2 =
𝑎

𝑏
− 6 =

𝑎 − 6𝑏

𝑏
 

𝑎  మరియు  𝑏 లు పూర్ణసంఖ్ేలు కావ్ున  
𝑎 − 6𝑏

𝑏
 ఒక అకర్ణీయసంఖ్ే, 

 కావ్ున √2 కూడా  అకర్ణీయసంఖ్ే అగును  

ఇది అసతేము . √5  ఒక కర్ణీయసంఖ్ే అనే సతాేనికల విర్ుదద భావ్న .  

∴  6 + √2  అనేది ఒక కర్ణీయసంఖ్ే   

(iv) √𝟓  

నిర్ూపణ : √5 అనేది ఒక అకర్ణీయసంఖ్ే అనుకొనుము  

√5 =
𝑎

𝑏
  ( 𝑎, 𝑏 లు పర్సపర్ పరధానాంకాలు ) 

ఇర్ువ్ పైులా వ్ర్గం చేయగా  

5 =
𝑎2

𝑏2
⇒ 5𝑏2 = 𝑎2 → (1) 

⇒  𝑏2 =
𝑎2

5
 

⇒  𝑎2 ను 5 భాగిసుత ంది   

⇒   𝑎 ను 5 భాగిసుత ంది  
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 𝑎 = 5𝑐  , 𝑐 అనేది ఒక పూర్ణసంఖ్ే  

ఇర్ువ్ ైపులా వ్ర్గం చేయగా  

𝑎2 = 25𝑐2  

⇒  5𝑏2 =  25𝑐2      ( from  (1) ) 

⇒  𝑏2 =  5𝑐2  

⇒  𝑐2 =
𝑏2

5
 

⇒  𝑏2 ను 5 భాగిసుత ంది . 

⇒   𝑏 ను 5 భాగిసుత ంది . 

𝑎 మరియు 𝑏 లకు 5 ఒక సామానే కార్ణాంకం అయ్నది . 

ఇది 𝑎, 𝑏 లు పర్సపర్ పరధానాంకాలకు విర్ుదదత (పర్సపర్ పరధానాంకాలకు 1 తపప ఉమమడి కార్ణాంకాలు ఉండవ్ు ) 

√5 అనేది ఒక ఆకర్ణీయసంఖ్ే అనేది అసతేము  

∴  √5 అనేది ఒక కర్ణీయసంఖ్ే   

(v)   𝟑 + 𝟐√𝟓 

సాధన : 3 + 2√5 అనేది ఒక అకర్ణీయసంఖ్ే అనుకొనుము  

3 + 2√5  =
𝑎

𝑏
  ( 𝑎, 𝑏 లు పర్సపర్ పరధానాంకాలు ) 

2√5 =
𝑎

𝑏
− 3 =

𝑎 − 3𝑏

𝑏
 

√5 =
𝑎−3𝑏

2𝑏
  

𝑎  మరియు  𝑏 లు పూర్ణసంఖ్ేలు కావ్ున  
𝑎 − 3𝑏

2𝑏
 ఒక అకర్ణీయసంఖ్ే, 

 కావ్ున √5 కూడా  అకర్ణీయసంఖ్ే అగును  

ఇది అసతేము . √5  ఒక కర్ణీయసంఖ్ే అనే సతాేనికల విర్ుదద భావ్న .  

∴  3 + 2√5  అనేది ఒక కర్ణీయసంఖ్ే  . 

2. 𝒑, 𝒒 పాధ్యన్యంక్ాలు  అయితే √𝒑 + √𝒒  క్రణీయస్ంఖ్ా అని  నిరూపించండి . 
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సాధన : √𝑝 + √𝑞 అనేది ఒక అకర్ణీయసంఖ్ే అనుకొనుము 

 √𝑝 + √𝑞    =
𝑎

𝑏
  ( 𝑎, 𝑏 లు పర్సపర్ పరధానాంకాలు) 

√𝑝    =
𝑎

𝑏
− √𝑞 

ఇర్ువ్ ైపులా వ్ర్గం చేయగా 

(√𝑝)
𝟐

   = (
𝑎

𝑏
− √𝑞)

2

 

𝑝 =  (
𝑎

𝑏
)

𝟐

+ (√𝑞)
𝟐

− 2 ×
𝑎

𝑏
× √𝑞 

𝑝 =
𝑎2

𝑏2
+ 𝑞 −

2𝑎

𝑏
√𝑞 

2𝑎

𝑏
√𝑞 =

𝑎2

𝑏2
+ 𝑞 − 𝑝 =

𝑎2 + (𝑞 − 𝑝)𝑏2

𝑏2
 

√𝑞 =
𝑎2 + (𝑞 − 𝑝)𝑏2

𝑏2
×

𝑏

2𝑎
 

√𝑞 =
𝑎2 + (𝑞 − 𝑝)𝑏2

2𝑎𝑏
 

𝑎  మరియు  𝑏 లు పూర్ణసంఖ్ేలు కావ్ున  
𝑎2 + (𝑞 − 𝑝)𝑏2

2𝑎𝑏
 ఒక అకర్ణీయసంఖ్ే,  

కావ్ున √𝑞 కూడా  అకర్ణీయసంఖ్ే అగును  

ఇది అసతేము . √𝑞  ఒక కర్ణీయసంఖ్ే అనే సతాేనికల విర్ుదద భావ్న .  

∴  √𝑝 + √𝑞  అనేది ఒక కర్ణీయసంఖ్ే  . 
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1. సంవర్గమానాలను ప్రవేశ పెట్టిన వార్ు జాన్ నేపియర్ .  

2. 𝑎, 𝑥 లు ధన ప్ూర్ణ సంఖ్యలు మరియు 𝑎 ≠ 1 అయిఉండి 𝑎𝑛 = x అయిన మనం log𝑎 𝑥 = n అని నిర్వ చిసాత ం.  

3. 𝑎𝑥 = N అయితే 𝑥 = log𝑎 𝑁 (𝑎 > 0 𝑎 ≠ 1, 𝑁 > 0 𝑎, 𝑁 ∈ 𝑅).  

4. 5 = 10𝑥 యొక్క సంవర్గమాన ర్ూప్ం 𝑥 = log10 5   ( 𝑙𝑜𝑔𝑎𝑟𝑖𝑡ℎ𝑚 𝑜𝑓 5 𝑡𝑜 𝑡ℎ𝑒 𝑏𝑎𝑠𝑒 10)లేదా   

( 10 ఆధార్ం గా క్లిగిన 5 యొక్క సంవర్గమానం) అని చదువుతాము  

ఘాతర్ూప్ం  సంవర్గమాన ర్ూప్ం  
i) 35 = 243 log3 243 = 5 
ii) 64 = 2𝑥  log2 64 = 𝑥 

iii) 27 = 128 log2 128 = 7 

5. 10  ఆధార్ం గా క్లిగిన  సంవర్గమానా నిి సాధార్ణ సంవర్గమానం (𝑐𝑜𝑚𝑚𝑜𝑛 𝐿𝑜𝑔𝑎𝑟𝑖𝑡ℎ𝑚)అంట్ార్ు  

6. సంవర్గమాన నాయయలు (𝑎, 𝑥, 𝑦, N లుధన వాసతవ సంఖ్యలు 𝑎 ≠ 1)   

i) log𝑎 𝑥𝑦 = log𝑎 𝑥 + log𝑎 𝑦 
ii) log𝑎

𝑥

𝑦
= 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑥 − 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑦 

iii) log𝑎 𝑥𝑚 = 𝑚 × 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑥 
iv) log𝑎𝑚 𝑥 =

1

𝑚
× 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑥 

v) 𝑎log𝑎 𝑥 =  𝑥 
vi) log𝑎 𝑎 = 1 

vii) log𝑎 1 = 0 
ప్రయత్నించిండి (page-18) 

కింది వాటిని ఘాతరూపింలో వ్రాసి తద్వారా చారరాసులను నిరణయించిండి . 

(i) 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟑𝟐 = 𝒙 

సాధన :  log2 32 = 𝑥 యొక్క ఘాతర్ూప్ం 2𝑥 = 32 
⇒ 2𝑥 = 25  
⇒ 𝑥 = 5 

      వాస్తవస్ింఖ్యలు (Real Numbers)-      సంవర్గమానాలు ( LOGARITHMS) 

Prepared by : BALABHADRA SURESH , SA(MATHS). 

 



 

BALABHADRA SURESH ,S.A(MATHS), AMALAPURAM, E.G.DT, P.NO-9866845885 
2 

(ii) 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝟔𝟐𝟓 = 𝒚 

సాధన : log5 625 = 𝑦 యొక్క ఘాతర్ూప్ం 5𝑦 = 625  
⇒ 5𝑦 = 54  
⇒ 𝑦 = 4 

(iii) 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎 = 𝒛 

సాధన : log10 10000 = 𝑧 యొక్క ఘాతర్ూప్ం 10𝑧 = 10000   
⇒ 10𝑧 = 104 
⇒ 𝑧 = 4 

(iv) 𝐥𝐨𝐠𝟕
𝟏

𝟑𝟒𝟑
= −𝒂 

సాధన : log7
1

343
= −𝑎 యొక్క ఘాతర్ూప్ం 7−𝑎 =

1

343
  [

1

343
=

1

73 = 7−3] 

⇒  7−𝑎 = 7−3 ⇒ 𝑎 = 3 
ఇది చేయండి :(page-19) 

క ంద లబ్ాా ల సంవర్గమానాలను ర ండు సంవర్గమానాల మొతతంగా రాయండి .  

𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑥𝑦 = log𝑎 𝑥 + log𝑎 𝑦 
(i) 𝟑𝟓 × 𝟒𝟔 
సాధన: log(35 × 46) = log 35 + log 46    235 × 437 

సాధన:log(235 × 437) = log 235 + log 437 

(ii) 𝟐𝟒𝟑𝟕 × 𝟑𝟓𝟔𝟖 
సాధన:log(2437 × 3568) = log 2437 + log 3568 

క ంది వాట్ట సంవర్గమానాలను ర ండు సంవర్గమానాల భేదంగా రాయండి 

log𝑎

𝑥

𝑦
= 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑥 − 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑦 

(i) 𝟐𝟑

𝟑𝟒
 

సాధన:  log10
23

34
= log10 23 − log10 34 

(ii) 𝟑𝟕𝟑

𝟐𝟕𝟓
 

సాధన: log10

373

275
= log10 373 − log10 275 

(iii) (𝟒𝟑𝟐𝟓 ÷ 𝟑𝟕𝟑𝟒) 

సాధన: log10(4325 ÷ 3734) = log10

4325

3734
= log10 4325 − log10 3734 

(iv) 𝟓𝟎𝟓𝟓 ÷ 𝟑𝟑𝟎𝟑 
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సాధన: log10(5055 ÷ 3303) = log10

5055

3303
= log10 5505 − log10 3303 

 

(i)    log2 725 = 25 × log2 7 
(ii) log5 850 = 50 × log5 8 
(iii) log 523 = 23 × log 5 
(iv) log 1024 = log 210 = 10 × log 2 

ప్రయత్నించిండ ి(page-21) క ంది వాట్ట విలువలను క్నుగొనండి 

(i) 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟑𝟐 
సాధన:log2 32 = log2 25 = 5 × log2 2 = 5 × 1 = 5 

(ii) 𝐥𝐨𝐠𝒄 √𝒄 

సాధన: log𝑐 √𝑐 = log𝑐 𝑐
1
2 =

1

2
× log𝑐 𝑐 =

1

2
× 1 =

1

2
 

(iii) 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 𝟎. 𝟎𝟎𝟏 

సాధన: log10 0.001 = log10

1

1000
= log10

1

103
= log10 10−3 = −3 × log10 10 = −3 × 1 = −3 

(iv) 𝐥𝐨𝐠𝟐

𝟑

𝟖

𝟐𝟕
 

సాధన: log2
3

8

27
= log2

3
(

2

3
)

3

= 3 × log2
3

2

3
= 3 × 1 = 3 

  

సాధన : 7 = 2𝑥 ⇒ log2 7 = 𝑥 

⇒  2log2 7 = 2𝑥  

⇒  2𝑙𝑜𝑔2 7 = 7 
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𝑎log𝑎 𝑁 = 𝑁  అగును  

ఉదాహరణ -11: .  𝐥𝐨𝐠
 𝟑𝟒𝟑

𝟏𝟐𝟓
 ను విస్తర ించిండి . 

సాధన: .  log
 343

125
    = log 343  −  log 125                              

=  log 73 − log 53  

=3 × log 7 −  3 × log 5 

= 3(log 7  −  log 5) 

ఉదాహరణ -12: 𝟐  𝐥𝐨𝐠 𝟑  + 𝟑 𝐥𝐨𝐠 𝟓 − 𝟓 𝐥𝐨𝐠 𝟐 ను ఒకే స్ింవరగమనింగా రాయిండి . 

   సాధన :    2  log 3 + 3 log 5 − 5 log 2     

            =  log 32  + log 53  − log 25 

            =     log 9  +  log 125  − log 32 

            =    log
9×125

32
 

      = log
1125

32
 

ఉదాహరణ- 13: 𝟑𝒙 = 𝟓𝒙−𝟐 స్మీకరణాన్నన సాధ ించిండి . 

సాధన :      3𝑥 = 5𝑥−2 

ఇరువ ైప్ులా స్ింవరగమానిం (log)తీస్ుకొనగా  

log 3𝑥 = log 5𝑥−2 

    𝑥 log 3 = (𝑥 − 2) log 5         

  𝑥 log 3 = 𝑥 log 5 − 2 log 5  

 𝑥 log 5 − 𝑥 log 3 = 2 log 5   

  𝑥 (log 5 − log 3)  = 2 log 5 

𝑥 =  
2 log 5

(log 5 −  log 3)
 

ఉదాహరణ -14: 𝟐 𝐥𝐨𝐠 𝟓 +
𝟏

𝟐
𝐥𝐨𝐠 𝟗 − 𝐥𝐨𝐠 𝟑 = 𝐥𝐨𝐠 𝒙 అయితే 𝒙 విలువను కనుగొనిండి . 

సాధన : log 𝑥    = 2.log 5  +  1/2 .  log 9 - log 3    

   = log 52    + log 9
1

2   - log 3             

log
𝑥

𝑦
=  log 𝑥  − log 𝑦 

log 𝑥𝑚 = 𝑚. log 𝑥  

 

m log 𝑥 =  log 𝑥𝑚 

log 𝑥  + log 𝑦 − log 𝑧 = log
𝑥 × 𝑦

𝑧
 

log 𝑥𝑚 = 𝑚. log 𝑥  

 

𝑚. log 𝑥 = log 𝑥𝑚 

9
1

2 = (32)
1

2 = 32×
1

2 = 3 
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   = log 25     + log 3 -  log 3         

 log 𝑥     = log 25     ⇒ x = 2  
 

అభ్యాసం – 1.5 

1. క ింద  వాటి విలువలను కనుగొనుము  

(i) 𝐥𝐨𝐠𝟐𝟓 𝟓 = log52 5 =
1

2
× log5 5 =

1

2
× 1 =

1

2
.        

(ii) 𝐥𝐨𝐠𝟖𝟏 𝟑 = log34 3 =
1

4
× log3 3 =

1

4
× 1 =

1

4
. 

(iii) 𝐥𝐨𝐠𝟐 (
𝟏

𝟏𝟔
) = log2 (

1

24) = log2 2−4 = −4 × log2 2 = −4 × 1 = −4 

(iv) 𝐥𝐨𝐠𝟕 𝟏 = 0 

(v) 𝐥𝐨𝐠𝒙 √𝒙 = log𝑥 𝑥
1

2 =
1

2
× log𝑥 𝑥 =

1

2
× 1 =

1

2
 

(vi) 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟓𝟏𝟐 = log2 29 = 9 × 𝑙𝑜𝑔2 2 = 9 × 1 = 9. 

(vii)  𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 𝟎. 𝟎𝟏 = log10
1

100
= log10

1

102 = log10 10−2 = −2 × log10 10 = −2 × 1 = −2 

(viii) 𝐥𝐨𝐠𝟐

𝟑

𝟖

𝟐𝟕
= log2

3

(
2

3
)

3

= 3 × log2

3

2

3
= 3 × 1 = 3 

(ix) 𝟐𝟐+𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟑  = 22   × 2log2 3  = 4×3 = 12 

2. క ింద  వాటిన్న 𝐥𝐨𝐠 𝑵 రూప్ింలో రాసి వీలగు స్ిందరాాలలో వాట ివిలువలను కనుగొనిండి .  

(i) 𝐥𝐨𝐠 𝟐 + 𝐥𝐨𝐠 𝟓 

సాధన : log 2 + log 5 

= log 2 × 5     (log𝑎 𝑥 + log𝑎 𝑦 = 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑥𝑦) 

= log 10 
= 1 

(ii) 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟏𝟔 − 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟐 
సాధన : log2 16 − log2 2 

=  log2
16

2
      (𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑥 − 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑦 = log𝑎

𝑥

𝑦
) 

  = log2 8 
  =  log2 23        
  = 3 × log2 2 (log𝑎 𝑥𝑚 = 𝑚 × 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑥) 

  = 3 × 1 = 3 (log𝑎 𝑎 = 1) 

log𝑎𝑚 𝑥 =
1

𝑚
× 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑥 

 

log𝑎 𝑥𝑚 = 𝑚 × 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑥 
 



 

BALABHADRA SURESH ,S.A(MATHS), AMALAPURAM, E.G.DT, P.NO-9866845885 
6 

(iii) 𝟑 𝐥𝐨𝐠𝟔𝟒 𝟒 

సాధన : 3 log64 4 

=  log64 43    (𝑚 × 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑥 = 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑥𝑚) 
   =  log64 64 
  = 1          (log𝑎 𝑎 = 1) 

(iv)  𝟐 𝐥𝐨𝐠 𝟑 − 𝟑 𝐥𝐨𝐠 𝟐 
సాధన : 2 log 3 − 3 log 2 

= log 32 − log 23      (𝑚 × 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑥 = 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑥𝑚) 
= log 9 − log 8 
=  log

9

8
      (𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑥 − 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑦 = log𝑎

𝑥

𝑦
) 

(v) 𝐥𝐨𝐠 𝟏𝟎 + 𝟐 𝐥𝐨𝐠 𝟑 − 𝐥𝐨𝐠 𝟐 

సాధన : log 10 + 2 log 3 − log 2 

=  log 10 + log 32 − log 2     (𝑚 × 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑥 = 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑥𝑚) 

=  log 10 + log 9 − log 2 

=  log 10 × 9 − log 2          (log𝑎 𝑥 + log𝑎 𝑦 = 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑥𝑦) 

=  log 90 − log 2  
=  log

90

2
      (𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑥 − 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑦 = log𝑎

𝑥

𝑦
) 

=  log 45 

3. 𝑥 = 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟑  మరియు 𝒚 = 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟓 అన్న ఇవవబడిన, క ింద వాటి విలువలను 𝒙మరియు 𝒚 లలోతెలప్ిండి . 

(i)  𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟏𝟓  

సాధన : log2 15 

= log2(3 × 5) 
= log2 3 + log2 5            (log𝑎 𝑥𝑦 = log𝑎 𝑥 + log𝑎 𝑦) 
= 𝑥 + 𝑦 

(ii) 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟕. 𝟓 

సాధన : log2 7.5 

= log2
15

2
                                  (7.5 =

75 

10
=

15

2
 ) 
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 = log2 15 − log2 2                    ( log𝑎
𝑥

𝑦
= 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑥 − 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑦) 

= log2(3 × 5) − 𝑙𝑜𝑔2 2 
= log2 3 + log2 5 − 𝑙𝑜𝑔2 2         (log𝑎 𝑥𝑦 = log𝑎 𝑥 + log𝑎 𝑦) 
= 𝑥 + 𝑦 − 1                          (𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑎 = 1) 

(iii)  𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟔𝟎    

సాధన : log2 60 
= log2(22 × 3 × 5)  
=  log2 22 + log2 3 + log2 5      (∵ log𝑎 𝑥𝑦𝑧 = log𝑎 𝑥 + log𝑎 𝑦 + 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑧)   
= 2 × log2 2 +  𝑥 + 𝑦      (∵ log𝑎 𝑥𝑚 = 𝑚 × 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑥) 

= 2 × 1 + 𝑥 + 𝑦   (∵ 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑎 = 1)  
= 2 + 𝑥 + y 

(iv) 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟔𝟕𝟓𝟎        

సాధన : log2 6750     

=  log2 2 × 33 × 53   

=  log2 2 + 𝑙𝑜𝑔2 33 + 𝑙𝑜𝑔2 53    (∵ log𝑎 𝑥𝑦 = log𝑎 𝑥 + log𝑎 𝑦)   

= 1 + 3 × log2 3 + 3 × log2 5     (∵ log𝑎 𝑥𝑚 = 𝑚 × 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑥) 

= 1 + 3 𝑥 + 3 y 

4. క ింద వాటిన్న విస్తర ించిండి .    

(i) 𝐥𝐨𝐠 𝟏𝟎𝟎𝟎 

సాధన : log 1000  

=  log 23 × 53 
=  log 23 + log 53                 (∵ log𝑎 𝑥𝑦 = 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑥 + 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑦) 
= 3 log 2 + 3 log 5  (∵ log𝑎 𝑥𝑚 = 𝑚 × 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑥)  

(ii) 𝐥𝐨𝐠
𝟏𝟐𝟖

𝟔𝟐𝟓
 

సాధన :  log
128

625
        

=  log 128 − log 625 
=  log 27 − log 54 
= 7 log 2 − 4 log 5  (∵ log𝑎 𝑥𝑚 = 𝑚 × 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑥) 

30 

2 60 

15 3 

2 

5 

25 

125 

375 

2 6750  

1125 

5 

3 

3 

3 

5 

5 

3375 

4 

8 

16 

2 128  

32 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

64 

5 

5 625  

25 

5 

5 

125 
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(iii) 𝐥𝐨𝐠 𝒙𝟐𝒚𝟑𝒛𝟒 

సాధన : log 𝑥2𝑦3𝑧4 

=  log 𝑥2 + log 𝑦3 + log 𝑧4 (∵ log𝑎 𝑥𝑦 = log𝑎 𝑥 + log𝑎 𝑦)   
= 2 log 𝑥 + 3 log 𝑦 + 4 log 𝑧 (∵ log𝑎 𝑥𝑚 = 𝑚 × 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑥) 

     (iv)  𝐥𝐨𝐠
𝒑𝟐𝒒𝟑

𝒓
    

   సాధన :  log
𝑝2𝑞3

𝑟
    

          = log 𝑝2𝑞3 −  log 𝑟  ( ∵ log𝑎
𝑥

𝑦
= 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑥 − 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑦) 

              = log 𝑝2 + log 𝑞3 −  log 𝑟 (∵ log𝑎 𝑥𝑦 = log𝑎 𝑥 + log𝑎 𝑦)   

           =  2 log 𝑝 + 3 log 𝑞 − log 𝑟 (∵ log𝑎 𝑥𝑚 = 𝑚 × 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑥) 

(iv) 𝐥𝐨𝐠 √
𝒙𝟑

𝒚𝟐  

సాధన : 𝑙𝑜𝑔 √
𝑥3

𝑦2 

=  log
√𝑥3

√𝑦2
 

=  log √𝑥3 − log √𝑦2  ( log𝑎
𝑥

𝑦
= 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑥 − 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑦) 

=  log 𝑥
3

2 − log 𝑦  (√𝑎𝑚 = 𝑎
𝑚

2   మరియు √𝑎2 = 𝑎) 

=  
3

2
log 𝑥 − 𝑙𝑜𝑔 𝑦  (log𝑎 𝑥𝑚 = 𝑚 × 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑥) 

5. 𝐱𝟐 +  𝐲 𝟐
 

=  𝟐𝟓𝐱𝐲 అయిన 2.𝐥𝐨𝐠(𝒙 + 𝒚) = 𝟑. 𝐥𝐨𝐠 𝟑  +  𝐥𝐨𝐠 𝒙  +  𝐥𝐨𝐠 𝒚 అన్న న్నరూపిించిండి . 

సాధన : 2.log(𝑥 + 𝑦)    = log(𝑥 + 𝑦)2                (∵ 𝑚 × 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑥 = 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑥𝑚) 

         = log(𝑥2 + 𝑦2 + 2𝑥𝑦) 

      = log  (25xy + 2xy )  (∵లెక్క ప్రకార్ం  x2+ y 2 = 25xy) 

     = log(27𝑥𝑦) 

       = log 27 + log 𝑥 + log 𝑦 ( ∵ log(𝑎𝑏𝑐) =  log 𝑎 + log 𝑏 + log 𝑐) 
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         = log 33 + log 𝑥 + log 𝑦   

     = 3.log 3 + log 𝑥 + log 𝑦 (∵ log𝑎 𝑥𝑚 = 𝑚 × 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑥)  

6. 𝐥𝐨𝐠(
𝒙+𝒚

𝟑
) =

𝟏

𝟐
(𝐥𝐨𝐠 𝒙 + 𝐥𝐨𝐠 𝒚)  అయిన 𝒙

𝒚
+

𝒚

𝒙
 విలువను కనుగొనిండి . 

సాధన : log(
𝑥+𝑦

3
) =

1

2
(log 𝑥 + log 𝑦) 

 2 × log(
𝑥+𝑦

3
) = (log 𝑥 + log 𝑦)   

   log(
𝑥+𝑦

3
)2   =  log 𝑥𝑦   (∵ 𝑚 × 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑥 = 𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑥𝑚) 

     ( 
𝑥+𝑦

3
)2  =  xy 

   𝑥2 + 𝑦2 + 2𝑥𝑦 = 9𝑥𝑦 

      𝑥2 + 𝑦2 = 9𝑥𝑦 − 2𝑥𝑦 

       𝑥2 + 𝑦2= 7𝑥𝑦 

        
   𝑥2+𝑦2

𝑥𝑦
 =  7  

        
𝑥2

  𝑥𝑦
+

𝑦2

𝑥𝑦
 = 7 

           
𝑋

𝑌
 +

𝑌

𝑋
= 7 

    7.  (𝟐. 𝟑)𝒙 =(𝟎. 𝟐𝟑)𝒚 = 1000 అయిన 𝟏
𝒙

 −
𝟏

𝒚
 విలువను కనుగొనిండి . 

    సాధన :  (2.3)𝑥 =(0.23)𝑦 = 1000= 103 

 (2.3)𝑥 = 103                            మరియు            (0.23)𝑦  = 103 

   ఇర్ువ ైప్ులా సంవర్గమానం ( log) తీసుకొనగా  

 log(2.3)𝑥 = log 103      log(0.23)𝑦 = log 103   

  x log(2.3)   = 3 log 10                       y log(0.23)   = 3 log 10   

 x log(2.3)   = 3   y log(0.23)  = 3 

 log(2.3) = 
3

𝑥
    log(0.23) = 

3

𝑦
 

 
3

𝑥
 −

3

𝑦
 = log(2.3) −  log(0.23) = 𝑙𝑜𝑔

2.3

0.23
=  𝑙𝑜𝑔 10 = 1           

log 10 = 1 

 log 𝑎𝑚 = 𝑚. log 𝑎 
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3

𝑥
 −

3

𝑦
  = 1⇒   3 (

1

𝑥
−

1

𝑦
) = 1 

                               ∴    
1

𝑥
 −

1

𝑦
=  

1

3
 

  8. 𝟐𝒙+𝟏  =  𝟑𝟏−𝒙 అయిన x విలువను కనుగొనిండి . 

   సాధన : 2𝑥+1  =  31−𝑥 

ఇర్ువ ైప్ులా సంవర్గమానం  ( log ) తీసుకొనగా  

   log  2𝑥+1  = log 31−𝑥  

(x+1) log 2  = (1-x) log 3        

x. log 2 + log 2  = log 3 – x. log 3 

x. log 2 + x. log 3  = log 3 - log 2 

x.( log 2  + log 3 )  =log 3 - log 2 

x = 
log 3 − log 2

log 3  + log 2
 

  9. (i) 𝐥𝐨𝐠 𝟐 అకరణీయ స్ింఖ్యనా లేదా కరణీయ స్ింఖ్యనా ? మీ స్మాధానాన్నన స్మర ధించిండి . 

సాధన : 𝑙𝑜𝑔 2 అనేది క్ర్ణీయ సంఖ్య అవుత ంది .  

సమరిాంచడం ∶ log 2 ఒక్ అక్ర్ణీయ సంఖ్య అనుకొనుము  

log 2 =
𝑝

𝑞
   ( 𝑝, 𝑞 లు ప్ర్సపర్ ప్రధాన సంఖ్యలు ) 

ఘాతర్ూప్ంలో వరా యగా  

10
𝑝

𝑞 = 2 ⇒ (10
𝑝

𝑞)
𝑞

= 2𝑞 ⇒ 10𝑝 = 2𝑞 ఇది విర్ుదదత . 

 ఎందుక్నగా 10𝑝 అనేది 0 తో అంతమౌత ంది కానీ 2𝑞 అనేది 0 తో అంతం కాదు .  

కావున 𝑙𝑜𝑔 2 అనేది క్ర్ణీయ సంఖ్య అవుత ంది 

  9. (ii) 𝐥𝐨𝐠 𝟏𝟎𝟎 అకరణీయ స్ింఖ్యనా లేదా కరణీయ స్ింఖ్యనా ? మీ స్మాధానాన్నన స్మర ధించిండి  

  సాధన : 𝑙𝑜𝑔 100 = log 102 = 2 × log 10 = 2 × 1 = 2 ఇది ఒక్ అక్ర్ణీయ సంఖ్య .  

∴  𝑙𝑜𝑔 100 ఒక్ అక్ర్ణీయ సంఖ్య 


